

歧视性条款、收费培训、无证中介……求职路上“陷阱”花样翻新

@求职者:这些“坑”别踩,守好你的就业权益

当前正值高校毕业生求职高峰期,面对刚迈出校门的求职者,部分企业动起了“歪脑筋”,侵害劳动者就业权益的方式出现新动向。

连日来,上海各级人社部门联合网信、教育、公安、市场监管等部门开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,对侵害劳动者就业权益、扰乱人力资源市场秩序的违法违规问题实施阶段性集中整治。

专项行动公布了一批典型案例。记者调查发现,不少求职者因忽视求职细节导致自身权益受损,而不法企业正将陷阱精心隐藏在这些细节之中。求职者尤其是高校毕业生应增强风险防范意识,识别求职陷阱。

企业招聘别存“小心思”

“XX三省已满”“少数民族已招满”,上海林展人力资源有限公司已取得人力资源服务许可证,却在其发布的招聘信息中对特定户籍、少数民族劳动者就业进行限制,侵害了其平等就业权利。

“用人单位、人力资源服务(职业中介)机构应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件,不得实施就业歧视;发布招聘信息应当真实、合法,不

得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性内容,不得违反国家规定在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件。”上海市人社局提醒。

最终,松江区人社局依法责令该公司改正,删除歧视性内容,并处以5000元罚款。

招聘工作不仅需要公平公正,全程留痕也很关键。不久前,上海欣速欣聘人力资源有限公司组织15名求职

者前往企业面试,但未按规定建立服务台账,导致服务信息缺失。经松江区人社局责令整改,该公司已补充登记相关信息,并建立电子台账,实现服务全程可追溯。

人社局工作人员强调,人力资源服务机构应当加强内部制度建设,建立服务台账,如实记录服务对象、服务过程、服务结果等信息,服务台账应当保存两年以上。

找工作要注意手续齐全

求职者在浏览互联网招聘信息时,往往只关注岗位内容而忽略发布者资质。

刘明在没有取得人力资源服务许可证的情况下,在互联网平台转发上海地铁站安检保安招聘信息,并试图通过协助招聘获利,虽未成功,但其行为已涉嫌违法。

自然人可以从事职业中介活动吗?上海市人社局明确表示,职业中介实行行政许可制度,从事职业中介

活动应当依法向人社行政部门申请行政许可,取得人力资源服务许可证。自然人违法从事职业中介活动,扰乱正常人力资源市场秩序,同样要受到法律制裁。

嘉定区人社局已依法责令刘明停止中介活动,并删除相关信息。

劳动者在入职或离职后,也需密切关注单位是否及时办理了相关手续。经调查,上海绣球餐饮管理有限公司在劳动者离职后,没有及时为其

办理登记(退工)手续,并在静安区人社局依法责令要求其配合调查、提供材料和履行法定义务后仍不改正,侵害了劳动者合法权益。

静安区人社局工作人员表示,用人单位招用人员后应于30日内办理登记手续,终止或解除劳动关系后则需在15日内办理退工手续。该公司因拒不改正,被处以1.8万元罚款,人社局同时出具责令文书,由就业部门凭文书为劳动者直接办理了退工手续。

技能培训需擦亮眼睛

参加职业技能培训本是提升就业能力的重要途径,但劳动者需警惕培训陷阱。上海易培通职业技能培训有限公司持有民办学校办学许可证,办学内容为育婴员(五级)、养老护理员(五级)、家政服务员(母婴护理)(五级),在未取得“育婴师(高级)”培训资质的情况下,对外从事高级育婴师职

业技能培训服务。

普陀区人社局在初步核实后,将该公司超出许可范围从事职业技能培训的相关线索移交给区市场监管局处理。区市场监管局依法对该公司作出警告、责令停止招生、吊销办学许可证的行政处罚。

普陀区人社局提醒,职业技能

培训机构举办技能类职业(工种)、专项职业能力等培训的,应向所在地人社行政部门申请许可,培训项目应在批准范围之内。广大劳动者在选择培训项目时,应仔细核查机构资质及许可范围,避免上当受骗。

据《工人日报》

闯进农田拍照
折断高粱和油菜
庄稼地成“网红”
游客热情过了头

最近,北京朝阳公园里一块农田吸引了不少人前来打卡。虽然现场设置了提示标语,并用喇叭循环播放着提示语音,还有志愿者维持秩序,可还是有人闯进农田中拍照,折断的高粱、掉落的油菜让人心疼。

为传承农耕文化,朝阳区农业农村综合服务中心联合北京市农业技术推广站与朝阳公园共同打造了这处助农公益示范点,并以粮油作物为主角,打造了这个迷你版田园景观。9月14日11时左右,记者来到这处助农公益示范点,远远就能听到循环播放的提示语音:“当前正值农作物生长的关键时期,请勿进入田间区域,请勿踩踏田间青苗。”这片长方形的田地东西两侧种着油菜,中间部分南侧种的是高粱,北侧种的是谷子。在田地中,已经用绿色的材料铺出了“H”形的小路,方便游客观赏拍照。每一种农作物周围都用绳子围了起来,每隔一段距离就挂着“植梦之地,请勿踏足”“保护种植成果,请勿随意踩踏”的提示牌。可现场还是有不少人钻进绳圈,进入田地里,倚靠着农作物拍照。

记者在现场看到,靠近道路外侧的农作物,有的倒有的歪,已经有好几处露出了光秃秃的土地。有人跨入田地后专往农作物多的地方钻,还有人拿着折断的高粱拍照,一手拎起一朵低垂的油菜,强迫它们和自己一起“看镜头”……

两位志愿者一边巡逻一边劝阻,还是管不过来。两位志愿者表示,他们负责周末在这里维持秩序,从早上9时开始就一直在附近劝阻游客进入田地,喊得嗓子都哑了。

据《北京晚报》

气候变暖
导致加拿大北极海域
出现入侵物种藤壶

新华社伦敦9月14日电(记者 郭爽)一个国际团队日前报告,在加拿大北极海域发现了一种藤壶入侵的证据,这说明随着气候变暖,相关海域已不再冷到足以防止外来物种入侵。

英国南极考察处研究人员和加拿大同行在新一期《全球变化生物学》杂志上发表论文说,他们利用可从水样中识别不同物种留下遗传物质的“环境DNA宏条形码”技术,在加拿大北极海域采集的水样中发现了致密纹藤壶的遗传物质。致密纹藤壶是在欧洲海域和太平洋广泛存在的物种,它可在船舶、管道和其他基础设施中导致生物污损。

研究人员介绍,加拿大的北极海域长期凭借冷水阻止入侵物种向北迁移并建立种群。但气候变化使北极海域快速变暖,海冰减少促成新的航线开通,船舶数量不断增加,来自其他海域的物种可能随之入侵。由于当地水温升高,入侵物种相比过去更有可能存活下来并建立种群。

福州:垃圾综合治理助力城市绿色发展

福州灰炉新苑小区居民使用通过垃圾分类获得的积分兑换商品。

近年来,福州以循环经济理念推动城市可持续发展,积极推动生活垃圾收运体系和再生资源回收体系“两网融合”。在垃圾投放前端,设置垃圾分类屋(亭)、回收站点、智能回收箱等,提升可回收物全品类回收功能;中端布局再生资源分拣中心(中转站),对可回收物进行全品类回收、智能化识别和精细化分拣;后端建成11家建筑垃圾资源化利用厂,依托循环经济生态产业园、大宗固废基地等,推动再生资源循环利用。全市生活垃圾回收利用率大幅提高,为城市可持续发展注入绿色动力。

新华社记者 李昊泽 摄

